

最高检印发意见推动民营经济发展壮大 重点打击侵犯民企权益的涉黑恶犯罪

记者10月23日从最高人民检察院新闻发布会获悉,《最高人民检察院关于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的意见》已于近日印发。

最高检法律政策研究室主任高景峰介绍,意见共23条,坚持问题导向,突出实践导向,紧紧围绕高质效检察履职办案提出了具体要求。

意见提出,坚持依法平等保护原则,对各类市场主体、各类所有制企业一视同仁对待;坚持宽严相济刑事政策,全面准确把握涉民营企业刑事案件中从严和从宽的政策导向;坚持高质效检察履职办案,做到检察办案质量、效率、效果有机统一。

意见重点从持续做优刑事检察、精准开展民事检察监督、强化行政检察监督、深入推进公益诉讼检察、加强知识产权检察综合履职等方面提出具体措施,部分内容如下:

——持续做优刑事检察,依法惩治影响民营经济健康发展相关犯罪。重点打击侵犯民营企业合法权益的非法高利放贷、欺行霸市、强买强卖等涉黑

恶犯罪,依法惩治金融诈骗、合同诈骗、串通投标等扰乱市场秩序犯罪,维护公平竞争市场环境。

依法惩治国家工作人员利用市场准入、金融监管、招商引资、项目审批、土地征用、财税补贴等职务便利实施的索贿受贿犯罪,坚决打击各类商业贿赂行为,推进受贿行贿一起查,推动全面构建亲清政商关系。

依法惩治民营企业内部人员,特别是民营企业高管、财务、采购、销售、技术等关键岗位人员实施的职务侵占、挪用资金、非国家工作人员受贿以及背信损害上市公司利益等侵害企业利益犯罪。

——精准开展民事检察监督,保障民营经济规范健康持续发展。加强涉民营企业案件的民事检察监督,强化对守约诚信行为的保护力度,稳定投资人预期,保障交易安全。依法惩治虚假诉讼行为,纠正错误生效裁判、调解,维护司法公正和权威。强化民事执行活动监督工作,最大限度减少对涉案企业不利影响。

——强化行政检察监督,助

力支持民营经济发展壮大政策落地。加强涉市场主体行政诉讼监督,依法加大对行政诉讼中涉及的“多头执法”“重复处罚”“同案不同罚”“滥用自由裁量权”等行政违法行为监督力度,保障民营企业财产权和经营权。

——深入推进公益诉讼检察,推动落实公平竞争政策制度。立足检察公益诉讼制度定位,聚焦违背公共政策功能和目的、违法违规套取、骗取、截留、挪用各类助企惠民补贴等情形强化监督,切实维护国家利益和社会公共利益。在办理生态环境和资源保护、食品药品安全、国土国财、安全生产等领域涉企检察公益诉讼案件中,以监督促治理,推动企业依法合规经营。积极探索网络治理领域检察公益诉讼办案,监督纠正利用蓄意炒作、造谣抹黑民营企业和民营企业,损害社会公共利益的违法行为。依法办理反垄断等领域公益诉讼案件,推动健全公平竞争制度框架和政策实施机制。

——加强知识产权检察综合履职,推动完善知识产权保护体系。建立健全知识产权刑事、

民事、行政、公益诉讼检察综合履职机制,推动构建知识产权大保护格局。依法打击影响企业创新发展的侵犯企业知识产权犯罪,加大对民营中小微企业原始创新保护力度,加强商业秘密保护,服务保障高水平科技自立自强。加强涉民营企业知识产权民事、行政诉讼监督。聚焦群众反映强烈、社会舆论关注的侵权假冒多发领域,加大对假冒注册商标、专利等侵犯知识产权犯罪的打击力度。

此外,意见围绕加强立案监督和侦查活动监督、准确把握审查逮捕和审查起诉条件、加强刑事审判和刑事执行监督、强化行政执法与刑事司法双向衔接、持续深化规范涉案企业合规改革、完善涉企案件申诉等机制以及优化办案方式方法等方面提出具体措施。

高景峰表示,下一步检察机关将采取有力措施,落实落细意见各项要求,充分发挥检察职能作用,推动民营经济发展壮大,以检察工作现代化更好服务中国式现代化。

据新华社电

国办发文做好分层分类社会救助 加强低收入人口动态监测

新华社北京10月23日电 近日,国务院办公厅转发民政部、教育部、财政部、人力资源社会保障部、住房城乡建设部、农业农村部、国家卫生健康委、应急管理部、国家医保局、中国残联《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见》(以下简称《意见》),部署进一步加强低收入人口动态监测,健全完善分层分类社会救助体系。

《意见》提出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,落实党中央、国务院关于改革完善社会救助制度、实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署,健全以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,社会力量参与为补充的分层分类社会救助体系,实现救助资源统筹衔接、救助信息聚合共享、救助效率有效提升,让改革发展成果更多更公平惠及困难群众,切实兜住兜准兜好基本民生底线。

《意见》确定了需要救助帮扶的低收入人口范围并按困难程度进行分层,包括低保对象、特困人员、防止返贫监测对象、低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员,以及其他困难人员。

以国防部长: 对加沙地带地面攻势 或将持续三个月

据新华社电 据以色列媒体报道,以国防部长加兰特22日说,以军即将对加沙地带发动的地面攻势可能会持续三个月。

加兰特在位于特拉维夫的以空军指挥中心说,如果以色列成功消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),这将是哈军在加沙地带的最后一次地面攻势。“这需要一个月、两个月甚至三个月时间,但最终不会有哈马斯。”

以军与黎巴嫩真主党在黎以边境的交火22日仍在继续,并造成人员伤亡。以政府发言人同日表示,以方仍在努力避免开辟北部战线,以方对两线作战“不感兴趣”,首要目标仍是摧毁哈马斯。据以色列官方发布的数据,自7日巴以爆发新一轮军事冲突以来,哈马斯已向以色列发射了7400多枚火箭弹,其中以色列“铁穹”防御系统拦截了1100多枚。

17辆载人道救援物资的卡车22日进入加沙地带。这是21日以来从拉法口岸运往加沙地带的第二批人道救援物资。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门23日发表声明说,以色列军队袭击加沙地带已造成5087人死亡、15273人受伤。

国家烟草专卖局原局长凌成兴被查 今年落马中管干部已有39人

本报综合消息 10月23日,中央纪委国家监委网站发布消息称,国家烟草专卖局原党组书记、局长凌成兴涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

据报道,1987年3月,不到30岁的凌成兴便开始担任江西丰城市市长,此后曾长期在江西工作。2013年,凌成兴开始担任国家烟草专卖局“一把手”,5年后被免职。

公开资料显示,凌成兴出生于1957年10月,江西上高人,早年一直在江西工作,担任过上高县委常委、副县长,丰城市委副书记、市长,省经委副主任等职。1992年8月起,凌成兴先后担任江西省烟草专卖局(公司)局长(经理)、江西省省长助理、江西省经贸委主任等职。2001年,其任江西省副省长,后还兼任过省



国家烟草专卖局原党组书记、局长凌成兴

国资委主任。2006年,他任江西省委常委、常务副省长。

2013年5月,凌成兴离开了工作生活多年的江西,开始担任

工业和信息化部党组成员,国家烟草专卖局党组书记、局长,当年6月,同时任中国烟草总公司总经理。2018年7月,他被免职,

至此番被查。

记者注意到,今年1月6日,中央纪委国家监委发布了国家烟草专卖局原党组成员、副局长何泽华被查的消息,何泽华2003年7月至2014年3月担任该职,曾经做过凌成兴1年多的下属。今年7月6日,已经69岁的何泽华被开除党籍。

今年7月10日,中央纪委国家监委驻工业和信息化部纪检监察组、辽宁省纪委监委发布消息,江西省烟草专卖局(公司)原处级干部李本坚涉嫌严重违纪违法,接受中央纪委国家监委驻工业和信息化部纪检监察组纪律审查和辽宁省葫芦岛市监察委员会监察调查。而江西省烟草专卖局也是凌成兴曾工作的地方。随着凌成兴落马,今年宣告被查的中管干部已增至39人。

就“鼠头鸭脖”等校园食品安全事件 国务院食安办约谈南昌、唐山

本报综合消息 针对江西工业职业技术学院、华北理工大学发生的食品安全事件,国务院食安办23日约谈江西南昌、河北唐山人民政府主要负责人。

针对江西工业职业技术学院发生的“鼠头鸭脖”食品安全事件,国务院食安办23日约谈了南昌市人民政府主要负责人。约谈指出,党中央、国务院高度重视食品安全工作,确保食品安全是民生工程、民心工程,是各级党委、政府义不容辞之责。江西工业职业技术学院发生的食品安全事件,暴露出南昌市食品

安全属地管理责任弱化、涉事学校主体责任悬空、主管部门行业管理责任缺失、监督管理责任落而不实、应急处置工作失当等问题,造成恶劣社会影响,教训极为深刻。

约谈要求,南昌市要严格按照食品安全“四个最严”要求,全面落实属地管理责任,认真抓好本地区食品安全工作;要对江西工业职业技术学院发生的食品安全事件深刻剖析,举一反三抓好全面整改;要压紧压实各方责任,坚决守牢校园食品安全底线。国务院食安办将对南昌市

整改落实情况进行现场检查、全程督办。

针对华北理工大学发生的食品安全事件,国务院食安办23日约谈了唐山市人民政府主要负责人。约谈指出,党中央、国务院高度重视食品安全工作,确保食品安全是民生工程、民心工程,是各级党委、政府义不容辞之责。华北理工大学发生的校园食品安全事件,暴露出涉事学校食品安全意识淡薄、主体责任严重缺失,主管部门行业管理责任缺失,食品安全属地管理责任履行不到位,监督管理责任未有

效落实等问题,造成不良社会影响。

约谈要求,唐山市要对标对表“四个最严”要求,严格落实本地区“食品安全第一责任人”的责任,切实加强组织领导,压紧压实各方责任;要深刻汲取教训,举一反三抓好整改,迅速补齐短板弱项,防范化解各类风险隐患,坚决守牢校园食品安全底线。国务院食安办将对唐山市整改落实情况进行现场检查、全程督办。